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VERBALE N. 69/2025 
SEDUTA DEL 4 DICEMBRE 2025 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 
 

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 4 (quattro) del mese di dicembre, alle ore 14:30, la 
Commissione consiliare 6 è convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, 
secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il 
seguente ordine del giorno: 

• comunicazioni del Presidente; 
• audizione del Dott. Giovanni Trentanovi, ricercatore dell’Istituto di Ricerca sugli Ecosistemi Terrestri del 

C.N.R., sulle tematiche dell’atto all’ordine dei lavori; 
• esame ed espressione di parere sull’ordine del giorno n. 421/2025 avente ad oggetto “Aree boscate urbane 

e monitoraggio” – Proponenti: Arciprete, Graziani, Pizzolo, Milani; 
• approvazione verbali delle sedute precedenti; 
• varie ed eventuali. 

 
Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo. 

Per la diretta streaming della seduta è presente Serena Peccianti. 

 
Alle ore 14:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni Graziani, Edoardo Amato, Cristiano 
Balli, Alessandro Draghi, Alessandra Innocenti, Lorenzo Masi, Renzo Pampaloni. 
 
E’ altresì presente il Dott. Giovanni Trentanovi, ricercatore dell’Istituto di Ricerca sugli Ecosistemi 
Terrestri del C.N.R., sulle tematiche dell’atto all’ordine dei lavori 
 
Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:.44. 
 
Il Presidente Graziani, espletati i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e all’ospite presente, 
introduce il verbale per l’approvazione e dà seguito alle seguenti comunicazioni: 
 
 - La seduta della Commissione 6, prevista per giovedì 11 dicembre 2025, non avrà luogo. 
-  Lunedì 15 dicembre 2025, alle ore 11:00, si terrà una visita presso la sede del Consorzio LaMMa. 
- Mercoledì 17 dicembre 2025, alle ore 12:00, è in calendario una seduta congiunta con la Commissione 3, 
finalizzata a un approfondimento del bilancio preventivo, in particolare per la parte relativa a mobilità e 
infrastrutture. 
- Giovedì 18 dicembre 2025, nel consueto orario della Commissione 6 (ore 14:30), è previsto un ulteriore 
approfondimento della proposta di delibera sul bilancio preventivo, per la parte che concerne l’ambiente. 
 
Terminate le comunicazioni, il Presidente Graziani introduce l’ordine del giorno e dà il benvenuto al Dottor 
Trentanovi, ricercatore dell'Istituto di ricerca sugli Ecosistemi Terrestri del CNR, invitato per approfondire l’ 
ordine del giorno n. 421/2025, collegato alla delibera di approvazione del Piano del Verde. 
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Il presidente Graziani illustra l’ordine del giorno n. 421/2025 avente ad oggetto “Aree boscate urbane e 
monitoraggio” – Proponenti: Arciprete, Graziani, Pizzolo, Milani. 
 
Il Presidente Graziani spiega che l'ordine del giorno mira a un approfondimento del Piano del Verde, che è 
tra i primi del suo genere approvati da una grande città. Il piano si basa su un quadro conoscitivo dettagliato 
per analizzare e mappare la copertura arborea esistente. L'atto in discussione si concentra sulla vegetazione 
spontanea e sulle aree boscate presenti nella zona urbana. Il Piano del Verde riconosce la natura spontanea 
urbana, anche se le aree spontanee non sono pienamente censite nel quadro conoscitivo delle alberature 
disponibili e fruibili. Il Presidente Graziani cita come riferimento il caso noto del Parco Schöneberger 
Südgelände a Berlino, riconosciuto per l'importanza di queste aree. L'ordine del giorno chiede 
sostanzialmente: 
- Di effettuare una ricognizione cartografica specifica di tutte le aree boscate, sia artificiali che spontanee, per 
evidenziarne la gestione e inserirle nelle norme e nella cartografia del Piano del Verde. 
-  Di inserire nel quadro conoscitivo un punto specifico su questo tema. 
- Di affiancare agli indicatori di monitoraggio del Piano del Verde, per gli obiettivi futuri, dei riferimenti 
numerici in metri quadrati o ettari. 
 
Il Presidente Graziani, terminata l’illustrazione, lascia la parola al Dott. Trentanovi, ricercatore dell’Istituto 
di Ricerca sugli Ecosistemi Terrestri del C.N.R 
 
Alle ore 14;49 è presente il Consigliere Francesco Grazzini (in sostituzione del Consigliere Casini). 
 
Il Dottor Trentovi illustra, mediante l’ausilio di slides, una presentazione che connette il tema scientifico a 
quello applicativo e pianificatorio, soffermandosi, in particolare, sui seguenti punti: 
 
- Il Piano del Verde e il Selvatico Urbano: il Dott. Trentanovi richiama gli obiettivi del Piano del Verde, in 
particolare il riconoscimento delle aree di successione secondaria (il selvatico urbano) e gli interventi per la 
mitigazione del cambiamento climatico. 
- La Natura del Quarto Tipo: il Dott. Trentanovi definisce questi spazi come "wild urban woodlands" (boschi 
urbani selvatici) o "natura del quarto tipo", cioè ecosistemi evolutisi spontaneamente a seguito 
dell'abbandono di aree urbane, distinguendoli dai parchi progettati. 
- Valore Ecologico e Servizi Ecosistemici: il Dott. Trentanovi sottolinea che queste aree possiedono 
caratteristiche ecologiche rare in città, come nicchie ecologiche e la presenza di legno morto, fornendo 
importanti servizi ecosistemici come l’intercettazione degli inquinanti, l’abbattimento acustico, la 
mitigazione delle isole di calore, in alcuni casi da tre a cinque volte superiore ai boschi urbani più semplici, 
le funzioni ricreative e didattiche, essendo spesso l'unica forma di connessione con la natura vera e propria in 
città. 
- La Situazione a Firenze: il Dott. Trentanovi identifica aree come Guidoni e Carraia Geminiani come boschi 
spontanei con densità ascrivibili a boschi, situate in aree urbane carenti di copertura arborea e soggette a 
estremi termici. 
- Sfide e Strumenti Pianificatori: riconoscendo le sfide (proprietà privata, permessi edilizi), il Dott. 
Trentanovi propone soluzioni pianificatorie dinamiche come concessioni temporanee, accordi pubblico-
privato e gestione partecipata con le associazioni. 
 
Alle ore 15:12 esce il Consigliere Masi. 
Alle ore 15:13 è presente la Consigliera Monaco. 
 
Terminata l’illustrazione del Dott. Trentanovi, si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri. 
 
Il Consigliere Draghi interviene sollevando dubbi sulla fattibilità del modello di bosco selvatico in una città 
come Firenze, non pianeggiante, e chiede di affrontare gli aspetti negativi di queste aree come degrado, 
insicurezza, vandalismo e prostituzione. 
 



	
	

	
	
	

Il Consigliere Balli interviene rimarcando la necessità di un cambiamento culturale da parte della 
cittadinanza, che tende a preferire il "giardino curato" (con altalene) al selvatico. Riconosce la difficoltà di 
intervenire in aree private con permessi a costruire, ma suggerisce di avviare un percorso culturale e di 
mappatura con il Piano del Verde. 
 
La Consigliera Innocenti interviene chiarendo che le aree citate, relative al Quartiere 5 (Guidoni/Gemignani) 
sono di proprietà privata, con permessi a costruire validi, rendendo difficile qualsiasi intervento. 
 
Il Consigliere Pampaloni interviene identificando l'accessibilità come elemento fondamentale per dare valore 
a queste aree e chiede come gestire i pericoli indotti (animali, sicurezza) in spazi lasciati spontanei. 
 
Il Consigliere Balli interviene per manifestare preoccupazioni in merito allo stato di abbandono di ex terreni 
agricoli in alcune aree della città, citando il caso di Quaracchi a titolo esemplificativo. 
 
Il Consigliere Amato interviene evidenziando che la gestione del territorio non può essere demandata 
esclusivamente a fenomeni spontanei. 
 
Il Presidente Graziani concorda in merito all'esigenza di un mutamento culturale della città per recepire tale 
novità, identificando nel Piano del Verde lo strumento più appropriato per dare inizio a questo percorso. 
 
Il Dott. Trentanovi fornisce risposte alle questioni e agli interrogativi posti dalle consigliere e dai consiglieri, 
ribadendo che il miglioramento dipende strettamente dalla progettualità. Sottolinea inoltre che 
l'apprezzamento civico potrà derivare anche dalla sola consapevolezza dei servizi ecosistemici forniti (ad 
esempio, la riduzione dell'isola di calore), a prescindere dalla fruizione diretta delle aree. 
Sostiene, infine, la necessità di valutare strategicamente le aree (incluse quelle inquinate in attesa di bonifica) 
e di non rinunciare a priori a una politica di adattamento ai cambiamenti climatici per timore del rischio o del 
degrado. 
 
Il Presidente Graziani, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, e precisando che il 
Consigliere Masi ha chiesto di sottoscrivere l’atto, pone in votazione l’ordine del giorno n. 421/2025 avente 
ad oggetto “Aree boscate urbane e monitoraggio” – Proponenti: Arciprete, Graziani, Pizzolo, Milani e ricorda 
che la votazione è ritenuta valida anche per la verifica delle consigliere e dei consiglieri presenti.	
	
Il Consigliere Balli chiede di sottoscrivere l’atto.	
	
La Segretaria procede alle operazioni di voto. 
 
Il voto è espresso per appello nominale.	
	
All’esito della votazione, la Commissione 6 esprime il seguente	
	
Esito ordine del giorno n. 421/2025 : parere favorevole  

* sottoscrivono l’atto anche i Consiglieri: Masi e Balli.	
	
- Presenti 8 (nove): Graziani, Amato, Balli, Draghi, Innocenti, Monaco, Pampaloni, Grazzini. 
- Favorevoli 7 (sette): Graziani, Amato, Balli, Innocenti, Monaco, Pampaloni, Grazzini. 
- Astenuti 1(uno): Draghi. 

 
Durante la seduta è stato approvato il verbale del 26.11.2025.	
	
La	seduta		è	dichiarata	chiusa	alle	ore	16:04. 
 



	
	

	
	
	

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri: 
 

CARICA	 NOMINATIVO	 IN SOSTITUZIONE DI	
Presidente	 Giovanni Graziani	  
Componente	 Edoardo Amato	  
Componente	 Cristiano Balli	  
Componente	 Francesco Grazzini	 Francesco Casini	
Componente	 Alessandro Draghi	  
Componente	 Alessandra Innocenti	  
Componente	 Lorenzo Masi	  
Componente	 Michela Monaco	  
Componente	 Renzo Pampaloni	  
	
Verbale letto ed approvato nella seduta del  17.12.2025. 
 
La Segretaria          Il Presidente 
Monica Caiazzo     Giovanni Graziani	
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